

Vlani sme šetřili, budúci rok rozsvietime aj bočné uličky

V rozhovore so starostom Trávnice Mariánom Václavom sme sa rozprávali aj o investíciách na budúci rok.



str. 2-3

Ing. Ján Fabrický - džentlmen „špecialista“

Pre našu obec urobil už veľa dobrého. Podporuje podnikateľov, pomáha škole aj organizáciám.



str. 6

Na Vianoce, keď svet stíchnie, nech vám Božie dieťa vdýchne pokoj, radosť a dobrú vôľu. Nielen počas sviatkov, ale každý deň aj v novom roku.

Redakcia



Trávnické noviny

December 2024

Trávnica v pohybe

Aj malá dedinka učupená v doline a mimo hlavných ciest si môže vybudovať dobré meno. Na Slovensku, aj vo svete. Za úspechom stoja ľudia. Ich nápad, nadšenie a dobrovoľná práca v prospech celej komunity. Príkladom môže byť Trávnica a občianske združenia Trávničian a Family day, ktoré ju zviditeľnili.

Najväčšie športovo-kultúrne podujatie v širokom okolí je G-SHOCK RunDay Trávnica. Na tohtoročnom 3. ročníku štartovalo už 505 pretekárov aj s medzinárodnou účasťou. V réžii OZ Trávničian je i tradičný ples a spoločenský život obce obohatilo OZ aj o vystúpenia skupiny Vidiek, Fragile, Cico Band a divadelné predstavenie Zdeny Studenkovej. V rámci svojho rozpočtu podporil Trávničian rôzne organizácie v obci a tiež zdravotne znevýhodnených občanov.

Marián Ťrge: Naša činnosť by nebola možná bez pomoci dobrovoľníkov, sponzorov, ústretovosti a pochopeniu obce. Tešíme sa na 4. ročník - 14. júna. Všetkým, čo pomohli, vyjadrujeme vďaku.

Celé rodiny, ale predovšetkým deti si uchovávajú radosť zo sviatku, ktorý pripravilo OZ Family day. Pod rovnomeným názvom vyrástlo na ploche futbalového ihriska 10 skákacích hradov a rodinám spríjemnili spoločne strávené chvíle aj sprievodný program a chutné občerstvenie. Už teraz sa môžeme tešiť na ďalší ročník (21. – 22. júna).

Braňo Levák: Uvažujeme nad sprístupnením až 15 hradov už v piatok, 20. júna. Okolité školy tak môžu využiť zvyšný čas pred prázdninami. Samozrejmosťou bude občerstvenie počas celej akcie. Viac nechcem prezradiť, ale na našu FB stránku budeme postupne pridávať informácie o programe aj hosťoch.

Trávnické noviny: pre potreby komunity vydala MO Živena Trávnica. Grafik: Braňo Lovás. Tlač: MERKUR, s.r.o. Nové Zámky.

Foto: MO Živena



Sviatočnú atmosféru navodil v Trávnickej kultúrnej sále aj vianočný koncert Mgr. Karolíny Bauer a jej žiakov. Konal sa 1. decembra v Barlanghyiho kaštieli.

Vyrobit' či kúpiť? Platí oboje

Vianočné trhy 14. 12. v KD Trávnica od 10. 00 do 18. 00 h

Aj v tomto roku pripravuje obec tradičné vianočné trhy. Uskutočnia sa vo veľkej sále kultúrneho domu a ponúknu širokú paletu výrobkov, bez ktorých si už Vianoce nevieme ani predstaviť. Budú inšpiráciou pre darčeky, sviatočnú výzdobu, ulahodia aj maškrtníkom. Navodia čas pokoja, radosti, tepla a tradícií.

Miestny odbor Živena Trávnica pozve všetkých návštevníkov trhov, ale predovšetkým deti, do svojej vianočnej „škriatkovej tvorivej dielne“, v ktorej si budú môcť ručne vyrobiť svoju ozdôbku z drôtičky, brmbolcových snehuliačikov, vyzdobit' pemíčky, sviečku z včelieho vosku... Čo si

za pomoci Živeniarok vyrobia, to si aj zadarmo odnesú domov. A ak sa im zapáčia aj ich výrobky, môžu si ich kúpiť a potešiť nimi pod stromčekom svojich blízkych. Výrobky budú na trhoch predávať aj domáci remeselní výrobcovia. Tešiť sa však môžete aj na Ježiška v jasličkách v Betleheme.

Škriatkov vnímame ako pracovité stvorenia, ktoré pomáhajú ľuďom. V rozprávkach sú symbolom vzájomného rešpektu. V spojení so sviatkami sa kedysi verilo, že pomáhajú ľuďom pripraviť sa na Vianoce. Obec sa k nim pripojí aj podávaním vianočného punču a čajom pre deti.

Redakcia TN

Vlani sme šetrili, budúci rok

V polčase funkčného obdobia starostu Trávnice Mariána Václava sme sa rozprávali aj o tom, aké dôležité pre život komunity sú osobné stretnutia občanov, spolupráca spoločenských organizácií, predvídateľné nakladanie s verejnými financiami, ale hovorili sme aj o pripravovaných investíciách. Sumár toho, čo sa urobilo v odchádzajúcom roku - a možno uniklo pozornosti Trávníčanov - sme chceli doplniť aj odpočtom práce poslancov obecného zastupiteľstva. Na našu otázku však nereagovali ani v dostatočnom časovom predstihu. Oceňujeme však ich aktivitu v spoločenských organizáciách a občianskych združeniach.

Ak sa človek rozhodne, že sa bude uchádzať o dôveru občanov vo voľbách, má svoje predstavy o prioritách, o spôsobe ich presadzovania v poslaneckom zbore, ale aj zoči-voči občanom. Ste v polovici funkčného obdobia. Naplnili sa vaše očakávania?

– Do pozície starostu sa nikto nenarodí. Človek si musí vyskúšať na vlastnej koži, aké bremeno si berie na pleciah. Aké dôležité sú vzťahy s občanmi, poslancami, zamestnancami obce, s riadiacim pracovníkmi mnohých úradov, ale aj so starostami v rámci mikroregiónu. Som rád, že mi nerobilo problém aklimatizovať sa v tomto prostredí. V polovici funkčného obdobia môžem konštatovať, že veľmi predvídavo a správne sme postupovali v hospodárení obce. Vedel som, že rok 2023 sa nebude dobre vyvíjať pre samosprávu. Aj sa to potvrdilo. Mali sme preto šetriaci režim, bez kapitálových výdavkov, čo hodnotím ako veľmi dobrý krok. Samozrejme, nie všetky očakávania sa naplnili, ale snažím sa ich postupne uvádzať do praxe v prospech nás všetkých.

Otvorenú samosprávu charakterizuje – okrem transparentnosti – aj komunikácia s občanmi. Akými formami a prostriedkami sa snažíte, aby sa otvorenosť prejavila aj v živote občanov



Starosta Trávnice
Marián Václav.

a obce? Aby sa o problémoch hovorilo otvorene a neanonymne a spoločne sa nachádzali aj východiská z nich a riešenia?

– Som presvedčený, že osobné stretnutia a rozhovory s občanmi sú základným predpokladom k tomu, aby sme poznali problémy a nachádzali aj východiská, ako ich vyriešiť. A aby sme si vyrozmávali aj to pekné, čo Trávnice robí miestom, kde chceme žiť. Keď sa človeku pozeráte do očí, anonymita sa stráca. Dvere do mojej kancelárie sú otvorené pre všetkých, ale nájdete ma aj na schôdzkach či podujatiach spoločenských organizácií a občianskych združení. Teší ma, že komunikácia s nimi je dobrá, a aj veľký záujem občanov, keď zavítajú na kultúrne a spoločenské akcie, ktoré organizujú v našej obci. Verím, že ich vzájomná spolupráca sa prejaví aj

Podpora prináša výsledky

Obec podporuje futbalový odieľ TJ Družstevník Trávnica, Dobrovoľný hasičský zbor, Jednotu dôchodcov Slovenska, Červený kríž, Folklornú skupinu Trávníčanka, Divadelný súbor Platan. Všetky trávnícké organizácie dosahujú dobré výsledky a vzorne reprezentujú našu obec. Spoločenský život obohacujú aj občianske a záujmové združenia: OZ Trávníčan, OZ Family day, Miestny odbor Živena Trávnica.

v budúcom roku, v ktorom nás čakajú oslavy 950. výročia obce. Aj pripravované Trávnické noviny by mohli byť komunikačným mostom medzi občanmi a samosprávou.

Samosprávam chýbajú financie, ktoré očakávali na podielových daniach do

rozsvietime aj bočné uličky



Miroslav Polák
pri obnove
tenisového kurtu.



S. Görög, M. Polák, S. Tomka,
Ľ. Menčík a M. Havlík pri budovaní
nových urnových miest.

Samospráva hlási - hotovo!

- Trávnica získala 85 800 eur ako kompenzáciu za výdavky vzniknuté vojnou na Ukrajine. Mnohé samosprávy o túto kompenzáciu ani nepožiadali.
- Dotáciu vo výške 50 000 eur dostala obec z Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR na nové detské ihrisko s inkluzívnymi prvkami. Mali by sme ho vybudovať v prvej polovici budúceho roka.
- Obec vynaložila 13 000 eur na kúpu novej traktorovej kosačky RIDER HUSQVARNA, troch nových vyžínacích kosačiek, plotostrih, a dvoch fukárov na lístie a trávu, čo veľmi uľahčuje a zefektívňuje prácu zamestnancov obce.

- Návštevníci cintorína si mohli všimnúť novovybudované miesta pre urnovisko a opravené lavičky - všetko v hodnote 700 eur.
- Investíciu 6 000 eur si vyžiadala oprava tenisového kurtu (komplexná výmena celého oplotenia, dreveného ohradenia, prístreškov).
- Viditeľná je výmena verejného osvetlenia a dvoch rozvádzačov naviazaných na verejné osvetlenie. V prvej etape obec urobila hlavný ťah (smer od Podhájskej po kostol a smer z Mane cez celú Cintorínsku až po kostol). Hodnota investície je 40 000 eur.
- V rokoch 2023 a 2024 obec uspela v žiadosti o dotáciu z Nitrianskeho samosprávneho

kraja a každý rok dostala po 5 000 eur. Peniaze využila na skrášlenie obce muškátmi a letničkami pri fontáne a zdravotnom stredisku a na štiepkovanie v zbernom dvore za ihriskom.

- Obec podala aj žiadosť do Envirofondu o nenávratný finančný príspevok na nový traktor, čelný nakladač, mulčovač, snežnú radlicu a novú traktorovú vlečku. Riadiaci orgán ešte neinformoval, či obec so žiadosťou uspeje. Držme si palce.

- Neúspechom sa, žiaľ, skončila žiadosť na závlahový systém na futbalovom ihrisku. Ministerstvo financií SR ju nepodporilo.

Gaba Belanová

konca roka. Je v silách trávnickej samosprávy realizovať v budúcom roku investície do rozvoja obce, alebo bude len v úlohe "údržbára"?

– Výpadok na podielových daniach za roky 2023 a 2024 je veľmi citelný, veď to počúvame už z každej strany. Od politikov, z médií. Je pravda, že mnohé samosprávy sú v úlohe "údržbára", čoraz viac sa zadlžujú, a nie je výnimkou, že už nemajú peniaze ani na výplaty, či na bežnú údržbu obce. Opäť musím pripomenúť, že šetriaci režim v roku 2023 považujem za veľmi dobrý krok a aj vďaka tomu sme mohli v tomto roku

realizovať viacero investičných aktivít. **Občan až tak nevidí do procesu priprav investičných aktivít. Ktoré chcete uviesť do života v budúcom roku?**

– To, čo občania určitevidia, bude plánované osvetlenie vedľajších uličiek v obci. Ďalej máme pripravenú projektovú dokumentáciu na rekonštrukciu školy (stála 38 000 eur), ktorá zahŕňa energeticko – úsporné opatrenia a možnú prístavbu priestorov. V tejto súvislosti budeme hľadať aj vhodnú schému financovania jednotlivých aktivít a následne podáme žiadosť o nenávratný finančný príspevok. Hotová je aj projektová doku-

mentácia v hodnote 5000 eur na zateplenie strechy a na výmenu vnútorných svietidiel obecného úradu. Počkáme si na vhodnú schému financovania. Pozorne sledujem všetky možné dotácie a granty, aby sme vedeli efektívne zareaľovať na ponúknutú šancu. Tento proces je často zdĺhavý a vyžaduje si veľa trpezlivosti a predvídavosti.

Do samostatného bloku (Samospráva hlási – hotovo!) sme vybrali investície, ktoré sa podarilo realizovať v tomto roku.

Gaba Belanová

Foto: archív OÚ

Prijmite našu ponuku na dialóg a spoluprácu

Živena pomáha UŽ 155 rokov

Živena je najstarší slovenský ženský spolok. Vznikol v roku 1869 z iniciatívy mužov angažujúcich sa v slovenskom národnom hnutí v Rakúsko-Uhorsku.

V podmienkach nepriaznivých pre obyvateľov inej než maďarskej národnosti sa slovenskí národovci rozhodli získať podporu žien pri výchove detí v národnom duchu. Sedemdesiattri zakladajúcich členiek spolku sa však rýchlo zapojilo aj do iných činností. Finančnú nezávislosť im pomohla získať prostredníctvom predaja ich ručných prác aj účastinárska spoločnosť Lipa. V roku 1910 začal spolok pod vedením Eleny Maróthy-Šoltésovej vydávať ženský časopis Živena. Na jeho stránkach a na stránkach časopisu Dennica sa viedli diskusie o postavení žien, ich snoch a svete, ožívali literárne postavy. Publikovali v nich aj Terézia Vansová, Božena Slančíková-Timrava, či Ľudmila Podjavorinská. Zásluhou spolku sa v roku 1919 podarilo otvoriť prvú slovenskú vyššiu dievčenskú školu.

Živena pomáhala ženám zo všetkých spoločenských vrstiev stať sa finančne nezávislými od mužov, vedieť sa postarať o seba a svoje deti, odísť z nefunkčného manželstva, požadovať slušné zaobchádzanie na úradoch atď.

Živeniarky vyznávali a dodnes vyznávajú zásadu apolitickosti a nadkonfesijnosti:

koncom tridsiatych rokov odolali nátlaku stať sa len spolkom evanjelických žien, počas vojnovnej Slovenskej republiky zase odmietli vylúčiť zo svojich radov židovské ženy. Členka Živeny Luba Pavlovičová-Baková stála v roku 1948 pri zrode národopisnej skupiny, z ktorej vznikol umelecký súbor Lúčnica. V štyridsiatych a päťdesiatych rokoch Živena vzdorovala obom totalitám 20. storočia, a po roku 1989 opäť dokázala osloviť mladé ženy moderným programom. V súčasnosti má spolok asi tisíc členiek a členov.

Rok narodenia – 2023

Na Slovensku je 18 miestnych odborov a jedným z nich je aj MO Živena Trávnica. Vznikol 21. apríla 2023 a zakladajúcu listinu podpísalo 15 členiek a členov. Jeho cieľom je spoločne komunikovať, vzájomne si pomáhať a podporovať sa, vzdelávať sa a kreatívne tvoriť. Tiež spoznávať nové miesta a históriu Slovenska, pomáhať aj charitatívne a pracovať v prospech ľudí. Vyžaduje si to nielen láskavé srdce, ale aj odvahu, nezlomnú vôľu a chuť obetovať voľný čas. Pomáhajú pri tom mnohí, pre-



dovšetkým čestný člen MOŽ Trávnica Ing. Ján Fabrický a Peter Fijalka.

Prvé kroky k vám

Živeniarky za necelé dva roky pripravili niekoľko projektov pre miestnu komunitu. Krátko po svojom vzniku zorganizovali (10. jún) spolu s o.z. Radix Slovakia v Barlanghyiho parku 1. ročník Víkendú otvorených parkov a záhrad. Vyše 300 návštevníkov sa prešlo parkom, viacerí si vypočuli aj komentované prehliadky. Na terase bolo pre nich pripravené občerstvenie, tvorivé dielne pre deti, výstava fotografií Martina Šabíka Vtáci slovenskej prírody, prezentácia o živote včiel Lenky a Petra Ostrožlíkových. Niektoré Živeniarky predstavili svoje ručné práce, či tvorbu. Prostriedky z dobrovoľných darov využila trávnická Živena na geodetické služby, ktoré sú prvým predpokladom pre zameranie a zanesenie barokového mosta v chotári Trávnice do katastra nehnuteľností, s cieľom jeho záchranu a obnovy.

V polovicike augusta sa Živeniarky vybrali do Martina. Ich výlet odštartovala prehliadka Domu Živeny, ktorou ich sprevádzal predseda MO Živena Martin Ján Cíger. Prešli aj Memorandové námestie pred budovou Matice slovenskej, navštívili Literárne múzeum a Národný cintorín.

Začiatkom decembra sa prezentovali na Vianočných trhoch v kultúrnom dome. Ponúkli paletu ručne robených remeselných výrobkov Janette Imrovej (drôtikárstvo, maľovanie na látku), Renaty Sádovskej (keramika), zavoňali zdobené perníčky Ľubky Antálekovej, aj škatulky s vianočným pečivom Nikolky Ďurkovičovej a Vladky Debnárovovej. Prvý rok života trávnickej Živeny ukončila spoločná večer-



Medzinárodný deň stromov (20. 10.) oslávila Živena vysadením stromčeka lipy malolistej pred kultúrnym domom.



Kreatívny kútik pre deti v Barlanghyiho parku.

ra v príjemnej sviatočnej atmosfére a prvé vianočné darčeky – nástenný kalendár Živeny na rok 2024 a voňavý čaj.

Druhý rok medzi vami

V polovici februára privítali Živeniarky v KD Trávnica vzácné osobnosti – Pplk. PhDr. Alenu a Ing. Petra Bučekových z Bratislavy. Bola to zaujímavá diskusia o Živene, športe, o ich práci v Slovenskom rozhlase, v hasičskom a záchrannom zbore, ale aj o živote a rodine.

Na výročnej členskej schôdzi MOŽ Trávnica (8. marec) sa členkám prihovoril aj starosta obce Marián Václav a podaroval im kvietok k sviatku MDŽ. Pestrými fiolkami zase prekvapil Peter Fijalka. Po vyhodnotení aktivít predošlého roka zaradila Živena medzi svoje hlavné priority vytvorenie komunitného centra s knižnicou, ktoré by slúžilo na rôzne aktivity pre obyvateľov obce.

Začiatkom marca vypočula prosbu neonatologického oddelenia Nemocnice s poliklinikou v Nových Zámkoch členka Živeny Anička Vincezová a jej háčkované hračky tak mohli prispieť k pohode novorodiatok.

Rukami a srdcom vytvorené

Aprílovú výstavu v kultúrnom dome spojila Živena s tvorivými dielňami. Štyrom stojanom dominovali ručné práce Živeniariok, ale aj iných žien z obce. Rodinu figurín obliekli do našich tradičných krojov aj s pomocou členiek Jednoty dôchodcov. Návštevníci si mohli vyskúšať prácu s hlinou s Renatou Sádovskou, s drôtikom

s Janette Imrovou, s plst'ou so Zuzkou Drevovou, alebo s priadzou a háčikom so Zuzanou Omastovou, Zuzkou Komáromyovou a Aničkou Vincezovou. Odvážnejší si vyskúšali paličkovať čipku s asistenciou mladého majstra Michala Halabrána z Myjavy. Návštevníci si mohli nakúpiť ľudovomelecke výrobky aj z dreva, prútia, látky, či obrazy. Napriek nižšiemu záujmu verejnosti sa podarilo naplniť cieľ akcie – spojiť lokálnych remeselníkov a priblížiť ľudovú tvorbu deťom aj dospelým.

Park plný zaujímavostí

Brány Barlanghyiho parku sa v peknom počasí po druhý raz otvorili 8. júna. Prišlo si ho pozrieť viac než 500 návštevníkov! Okrem komentovaných prehliadok zaujímavostí parku, navštívili výstavu obrazov Renaty Sádovskej, pobavili sa na improvizovanom predstavení divadla Off the Cuff z Bratislavy. Deti zaujal aj život včiel, tvorivý kútik a animačné hry v parku, či chutné občerstvenie. Dospelí ochutnali voňavú kávičku, pivo, či trávnické víno. Hostí privítal v parku pán Fabrický, predsedníčka Živeny Vlada Debnárová a predsedníčka Radix Slovakia, o.z. Soňa Bartoníčková. Otvoreniu parku predchádzali týždne príprav, nákupov, upratovania a chystania. Živeniarkam pomáhali v parku aj zamestnanci pána Fabrického, obecného úradu i základnej školy a tiež dobrovoľní hasiči z DHZ Trávnica. Perfektne organizovaná tímová práca potešila – a ešte viac spokojnosť návštevníkov Barlanghyiho parku.

Koncom leta, počas letného tábora v klu-



be Mravec v agačine, čítali členky Živeny deťom rozprávky pre spríjemnenie ich poobedného relaxu. MOŽ Trávnica prispela aj na účasť jedného chlapca v letnom tábore.

Medzinárodný deň stromov (20. októbra) oslávila Živena vysadením stromčeka lípy malolistej pred kultúrnym domom. Symbolizuje nielen národný strom Slovákov, ale aj silu, múdrosť a súdržnosť. Živena – spolok slovenských žien je už 155 rokov založený na myšlienke rovnosti a viery v to, že výchovou a vzdelávaním sa každý človek stáva lepším vo svojej rodine i v spoločnosti. Preto je lípka venovaná všetkým ženám.

Zavoňal kváskový chlebič

Na prvom kurze kváskovania (26. októbra) sa 15 účastníčok dozvedelo viac o zásadách a možnostiach kváskovania. Kurz viedla Vlada Debnárová. Predstavila suroviny a potreby na pečenie, ukázala postup prípravy cesta na kváskový chlebič, ktoré si ženy vyskúšali aj premiesiť vlastnými rukami. Čas čakania počas kysnutia a pečenia si ženy skrátili rozhovorom o skúsenostiach, dobrými radami a receptami. Potešil aj záujem starostu a ďalších návštevníkov kurzu. Napokon všetci upečený a voňavý chlebič aj ochutnali Každá účastníčka kurzu dostala ražný kvások, ošatku na chlieb a poznámkový zošit s perom.

MO Živena Trávnica všetky udalosti zaznamenáva písmom i obrázkami. Kroniku vedie od jeho vzniku Ľubomíra Antáleková. Predsedníčka Vladimíra Debnárová sa zúčastňuje na zasadaniach Predsedníctva Živeny a prezentuje spolok na ďalších akciách.

Všetkým ďakujeme za priazeň a podporu!

Vlada Debnárová

Foto: Archív MO Živena Trávnica

Zdroj: Živena, 150 rokov spolku slovenských žien, Daniela Kodajová a kol., slovart 2019.

Ing. Ján Fabrický

- džentlmen „špecialista“

Jedinečná osobnosť, z ktorej vyžaruje nekonečná pozitívna energia a nadšenie. Profesionál a špecialista vo svojom odbore s ľudským a inovatívnym prístupom, ktorý má rozum a nebojí sa ho použiť. Milovník, znalec umenia a prírody, filantrop, džentlmen.

Ján Fabrický sa narodil pred 88 rokmi v slovenskom mestečku Nadlak v Rumunsku. Základné mravné hodnoty mu vštepovala malá, ale významná národná komunita už v detstve a drží sa ich dodnes. „Domy sme nezamykali, kľúčov nebolo treba, a v každom dome na stole bola vždy pripravená voda, chlieb a niekde i pálenka pre akéhokoľvek hosťa,“ spomína.

Po II. svetovej vojne, v rámci programu „návratu rodákov“ sa s rodičmi presťahovali na Slovensko a neskôr i do Čiech. Vyštudoval Vysokú školu banícku v Košiciach, po ktorej si ešte doplnil vzdelanie postgraduálom na Vysokej škole chemicko-technologickej v Pardubicach a angličtinu si vycibril na Ekonomickej univerzite v Bratislave. Šľachovitého, silného chlapca bavil šport – od atletiky, cez futbal, až po džudo, v ktorom získal titul majstra Československa v hmotnostnej kategórii do 60 kg.

Po štúdiu začal pracovať v Západoslovenských kameňolomoch, š.p. Po krátkom čase, už vo funkcii technického vedúceho dobývania, zavádzal nové výkonnejšie technológie. Neskôr vo Váhostave, š.p. založil „deštrukčné stredisko“ a využíval výbušniny v rôznych oblastiach národného hospodárstva, napr. odstrel 115 m vysokej pôvodnej televíznej veže, pivovaru, či objektov v časti Bratislavy, ktorá musela ustúpiť výstavbe nového mosta.

Voľné pole pôsobnosti získal až po Nežnej revolúcii, keď ako jeden z prvých začal v roku 1990 podnikáť. Rozhodol sa využívať silu skrytú vo výbušninách na mierové účely, pre uľahčenie práce ľuďom. V oblasti deštrukcií, bansko-stavebných prác, podzemných, pyrotechnických, skalných prác, a pod. nemala jeho spoločnosť Špeciálne činnosti, s.r.o. u nás konkurenciu. Ako riaditeľ zamestnával takmer 100 pracovníkov, ktorí búrali staré továrenské komíny,

nepotrebné budovy, haly, mosty, vystrelovali ryhy pod korytami riek, razili štôlne v skalných masívoch, ale aj recyklovali stavebné materiály. Pomáhali aj pri živelných pohromách, melioráciách v sadoch, prieskume a likvidácii nevybuchutej munície z II. sv. vojny, či dokonca pri filmových efektoch. V centre Bratislavy zviadli všetky inžinierske siete a rozvody do kolektorov a mikrotunelov, takže už netreba rozkopávať žiadnu peknú ulicu od Michalskej brány po Dunaj. Kolektory a šachtu vytvorili aj v sedemmetrovom kamennom múre Bratislavského hradu.

Trávnica sa stala sídlom Márie a Jána Fabrických v roku 1997. Zaujal ich klasicistický kaštieľ a veľký, druhovo bohatý a tichý park. Dnes sú jeho súčasťou aj krásne pávy.

No podobné výzvy prijímal aj z mnohých krajín sveta, čo mu prinieslo nejedno dobrodružstvo. Ale nie všetky dobré zábery sa vydarili. V strede čierneho kontinentu, v Kongu, chcel uľahčiť život miestnym, vyvŕtať studne a dokonca priviezol techniku na výrobu tehál. Márne, vládna politika nedovolila. V Ekvádore cestoval na chrpte mulice hustým pralesom a mostíkmi nad priepasťami. Jeho cieľ však nebol dosiahnuteľný pre chýbajúcu infraštruktúru. V austrálskej Tasmánii vyrazili 240 m dlhý mikrotunel pre technické rozvody pod korytom rieky a spojili tak brehy mesta Devenport City. V západnej Austrálii, v odľahlom buši, so svojou druhou firmou Subterra, s.r.o. otvoril zlaté bane. Pomáhal si aj novou metódou hydro-mikro-pyrotechniky, ktorú priniesol na trh.

Práca ho naplňovala, aj keď bola často nebezpečná a bolo potrebné prevziať na seba celé riziko. Veru, stalo sa aj, že už myslel na najhoršie, no po štyroch hodinách opa-



Ing. Ján Fabrický má rád všetky zvieratá.

trného postupu sa napokon dostal spod podmínovanej hory. „Mal som šťastie, a to v mnohých ohľadoch,“ hovorí Ing. Ján Fabrický. Napokon s manželkou Máriou prežili spolu krásnych 66 rokov a dnes ho tešia už deti ich dcéry a syna, ktorí ho pozývajú do Thajska, Spojených štátov či Austrálie. Trávnica sa stala sídlom Márie a Jána Fabrických v roku 1997, keď ich zaujal veľký a druhovo bohatý tichý park a klasicistický kaštieľ.

Pre našu obec urobil pán Ing. Ján Fabrický už mnoho dobrého. Podporuje miestnych podnikateľov, pomáha škole i organizáciám, je čestný člen Miestneho odboru Živena Trávnica. Kaštieľ a okolitý park poskytuje pre krásne hudobné koncerty, foteenie svadobčanov, či pre školské deti. Širokú verejnosť už po dva roky privítal a pohostil v rámci Víkendú otvorených parkov a záhrad. V súčasnosti má rozpracovaný projekt v areáli bývalého poľnohospodárskeho družstva, kde otvorili územné konanie a vypočuli aj návrhy občanov. Jeho cieľom je vybudovať obytný komplex so službami pre obyvateľov, ktorí by tam našli nielen všetko, čo potrebujú k životu, ale tiež pokoj a oddych v tieni stromov, pri vodných plochách, v spoločnosti priateľov aj zvierat.

Trávníčania sú vd'ační, že medzi sebou mohli privítať takého úžasného, rozhl'adeného a štedrého človeka, ktorý napriek všetkému, čo dosiahol, zostal skromný a ľudský.

Prajeme mu ešte veľa rokov v zdraví!

Lada Debnárová

Foto: archív Živena

Čo môžeme dať Trávnici spoločne

Než začneme byť tvoriví, musíme byť odvážni. Tvorivosť je osud, ale odvaha je cesta, ktorou chceme kráčať aj v Trávnici. S tímovou prácou a dialógom, pretože tak sa ľahšie hľadajú riešenia, uskutočňujú plány a prekonávajú prekážky. Veríme, že naša snaha o spoluprácu spoločenských organizácií pôsobiach v Trávnici má reálnu šancu. Nech sú nám motiváciou naši trávnickí najmenší.



Dotkní sa skúsenosti

Občianske združenie Agačina - Monteklub detí Mravec v Agačine - založili v roku 2019 ako platformu zabezpečujúcu vzdelávacie a voľnočasové aktivity pre deti, mládež a dospelých. Ponúka zážitkové učenie s prvkami Montessori pedagogiky pre deti školského i predškolského veku. Pedagogičky Mgr. Gabika Potočná a Mgr. Adriana Rákošová ponúkajú pravidelné workshopy pre deti, individuálne i skupinové doučovanie v priestoroch nad COOP Jednotou v Trávnici alebo prechádzky do prírody. Koncom letných prázdnin organizujú denný letný tábor vždy s novým atraktívnym námetom. Počas všetkých aktivít dávajú deťom možnosť „dotknúť sa, ochutnať, nechať sa očariť, inšpirovať sa a prežiť“ každú skúsenosť.

Platan na javisku

Ochotnícke divadlo v Trávnici má storočnú históriu. Súbory PLATAN na ňu nadviazal v roku 2014 pod vedením Mgr. Margity Holečkovej. Taktovku režiséra držal od roku 2017 Peter Mičík. V aktuálnej divadelnej sezóne skúša 10-členný divadelný súbor pod vedením Alexandra Lehockého. Každoročne uvedie PLATAN jednu hru a divácky najúspešnejšou je ostatná Dva týždne v raji (háji). V tomto roku sa s ňou na okresnej súťaži neprofesionálneho divadla Belopotockého Mikuláš v Nových Zámkoch umiestnili na 1. mieste. Peter Ostrožlík získal ocenenie za herecký výkon v postave Juliána. V súčasnosti pripravujú ochotníci novú autorskú hru, ktorej premiéru plánujú na február.





Skrášľujú dedinu, tešia spevom



Členky Klubu Slovenskej jednoty dôchodcov pracujú pod vedením predsedníčky Mgr. Boženy Návojskej. So speváckou skupinou Trávníčanka vystupujú na spoločenských udalostiach, či pre potešenie seniorom. Organizujú brigády na skrášlenie obce, poznávacie a kultúrne zájazdy, zúčastňujú sa na speváckych a športových súťažiach. So starostom obce pripravujú stavanie „Mája“, koncom leta tradičné Slivkové hody na dvore u manželov Benčíkových, či spev kolied pri adventnom venci pred školou.



Z vystúpenia Trávníčanky.

Naši hasiči patria k najlepším



Dobrovoľný hasičský zbor v Trávnici s konskou striekačkou založili v roku 1882. Požiarna zbrojnica doplnená technikou stojí v Trávnici od roku 1982. V roku 2015 zapožičalo MV SR hasičom vozidlo Iveco Daily a o tri roky neskôr aj protipovodňový vozík. Zbrojnica prešla rekonštrukciou v roku 2020 a jej vybavenie doplnil aj automatický externý defibrilátor. Dobrovoľných hasičov (38)

vedie predseda Erich Potočný. Venujú sa športovej činnosti, výchove mládeže, pomoci pri organizácii kultúrnych podujatí. Družstvo mužov získalo v tomto roku majstrovský titul okresu v hasičskom športe. Úspechy dosahujú aj ženy, napr. vlni 7. miesto na majstrovstvách kraja. Úspešní sú i mladí hasiči Plameňáci. Pre deti vo veku 4 až 16 rokov v prípravke organizujú každoročne v Trávnici detskú hasičskú súťaž a zúčastňujú sa aj na desiatkach súťaží. DHZO (obce) je zásahová jednotka dobrovoľných hasičov, jej veliteľom je Mgr. Ľuboš Kender. Zasaňuje pri požiaroch, povodniach, živelných pohromách, odstraňovaní bodavého hmyzu, či výjazdoch s AED aj v širšom okolí, na základe hlásení Krajského operačného strediska v Nitre. Súťaž detí v prípravkách bude v Trávnici už 25. januára.

Matica a jej hodnoty

Miestny odbor Matice slovenskej v Trávnici vznikol v roku 2010 a predsedníčkou je Mgr. Adriana Konkolyová. MO MS podporuje vystúpenia cirkevného speváckeho zboru Škovránok na rôznych vystúpeniach, oslavách, kultúrnych podujatiach a pri sviatkoch. Cieľom MS je upevňovanie slovenského vlastenectva, rozvoj regionálnej kultúry a práca s mládežou v duchu národných, mravných a demokratických hodnôt.

Futbalisti zimujú na 2. mieste

Organizovane sa hrá futbal v Trávnici už od roku 1932. Doteraz sa v TJ Družstevník Trávnica vystriedalo viac ako 400 hráčov. Budovu so šatňami a klubovňou postavili v roku 1987 v športovom areáli na Dolinkách. Mužstvo hralo vo viacerých súťažiach, od IV. triedy okresnej súťaže až po súčasnú najvyššiu okresnú súťaž – VII. ligu Hummel ObFZ Nové Zámky. Úspešní boli aj dorastenci a žiaci, najmä koncom minulého storočia, ale aj po roku 2003. Niekoľkým hráčom z Trávnice sa podarilo prestúpiť aj do väčších klubov – Spartak Vrábľe, Spartak Trnava, Žiar nad Hronom, Dvory n. Žitavou, Nové Zámky, či Šurany. Predsedom TJ je Dušan Görög, vedúcim mužstva a tajomníkom Tomáš Menčík a trénerom A mužstva Peter Varga. O mládež sa starajú Stanislav Skačan ako vedúci družstva a Soňa Majerová ako trénerka žiakov. V jesennej časti súťaže získala TJ 28 bodov so skóre 32:22 a „zimuje“ na 2. mieste. Najlepšími strelcami tímu v prvej polovici sezóny boli Csaba Varga s 11 a Maroš Sládeček s 10 strelenými gólmi. Na futbalovom ihrisku organizuje TJ spoločenské akcie, hodové zábavy s občerstvením a divákov bavia aj priateľské mimo-súťažné zápasy, či predstavenia mužstva Old Boys Trávnica (Starých pánov).



Darujú to najcennejšie



Miestny spolok Slovenského červeného kríža v Trávnici vznikol v povojnovom období a na prácu Veroniky Závodskej nadviazala v roku 2009 predsedníčka Mgr. Martina Haluzová. Hlavnou aktivitou spolku je organizácia odberov krvi trikrát ročne a získavanie dobrovoľných darcov. V Trávnici je už základňa vyše 50 pravidelných darcov a mnohí si už vyslúžili diamantovú, zlatú, striebornú, či bronzovú Janského plaketu - dokonca aj Kňazovického plaketu. Darovať krv môže zdravý človek vo veku od 18 do 65 rokov a nových darcov pribúda. Asi 90 členov MS SČK v Trávnici sa venuje aj opatrovateľským, sociálnym aktivitám, zbierkam a vzdelávaniu mladých zdravotníkov v Základnej škole s MŠ Trávnica.